

民企牵头 政府助力 辽宁台安补齐大鹅全产业链最后短板

本报讯 (记者 孟祥山) 大鹅全身是“宝”——鹅肉、鹅肝、鹅血、鹅羽毛，乃至鹅粪，皆可有效利用，“台安炖大鹅”更是鞍山市级的非遗美食。作为农业大县，辽宁省鞍山市台安县目前已聚集百余家企业规模化养殖企业，单体年出栏量均超十万只，全县养殖鸭鹅年总量达8000万只，已成为东北地区重要的鹅产品原料供应基地。然而，台安大鹅产业长期处于“养殖+屠宰”的初级阶段，“养得好、宰得全，却做不精、卖不俏”，成为制约产业高质量发展的关键瓶颈。

据了解，该启动项目由辽宁省民营企业家协会重点扶持。鑫旺达食品有限公司在现有养殖与屠宰基础上，斥资5000余万元建成首条现代化熏鹅深加工生产线，通过工艺迭代与数字化管理，实现产品品质与风味的双重提

升。辽宁省文化旅游协会也深度参与规划，将熏鹅产品与台安少帅文化、辽河湿地文化有机融合，设计特色包装并开发文旅体验线路，推动产品从餐桌食品升级为文旅伴手礼。商协会互融媒体中心则组建专项传播团队，通过短视频平台、行业媒体与新闻客户端构建传播矩阵，全方位讲述台安熏鹅产业升级故事，拓展市场认知。

根据鑫旺达食品有限公司的规划，项目年销售目标力争突破1亿元，其中主打产品“36味草本熏鹅”预计占比90%。

台安大鹅产业的发展离不开政府持续多年的培育。早在2010年，台安县人民政府便每年安排500万元鸭鹅产业扶贫资金，用于规模养殖基地建设补助，并对深加工项目提供专项政策支持。台安县曾明确提出打造“全国鸭鹅第一县”的目标，历届政府均对该产业给予大力扶持。“我们有理由相信，未来台安熏鹅将跻身辽宁特色产业方阵，与盘锦大米等知名品牌并肩，成为代表辽宁的一张高端美食名片。”辽宁省民营企业家协会执行会长鲁国军在接受记者采访时如是说。

9月28日，京山网球训练基地中心球场，随着美国球员埃利奥特·斯皮齐里兑现冠军点，全场掌声雷动。2025京山网球公开赛圆满落幕，这座湖北小城也正式在世界网球版图上刻下了自己的名字。

从唯一一片沙土地到356片专业球场，从业余爱好者的自娱自乐到成为中国首个同时承办WTA125和ATP100职业赛事的县级市，京山不仅将网球打出了国门，也打响了县域经济高质量发展的“发令枪”。

群众沃土：孕育深厚网球基因

京山的网球发展，是一场历时40余年的漫长蝶变。

从全市仅有的一片沙土地，到如今坐拥356片网球场，这座县城已成为全国唯一的“中国网球特色小镇”。在常住人口不足60万的京山，长期参与网球运动的市民超过10万，每万人拥有5.67片网球场的数据，领跑全国县市。

京山通过一系列贴心举措织就了一张紧密的民生服务网：从中心城区的“10分钟网球健身圈”到集镇社区的“15分钟网球健身圈”，从公共场馆免费开放到学校、企事业单位场地共享，网球深度融入了市民的日常生活。“请人吃饭不如请人流汗”，已成为一种普遍的生活观念。

京山发展的节点清晰而扎实：2012年被授予“中国网球特色小镇”；2018年，开创“省校县办”先河的湖北省网球学校在此落户；2024年，作为唯一县级市入选“网球奥运后备人才梯队共建城市”；2025年更是一举迎来第28届中国大学生网球锦标赛总决赛和2025京山网球公开赛，完成了从群众体育到国际赛事的华丽转身。

人才培养：构建可持续发展体系

深厚的群众基础与完善的服务体系，共同铸就了获国家体育总局全国推广的“京山模式”。

依托湖北省网球学校，京山构建了“群众普及—苗子选拔—专业培养—人才输出”的完整培育链。建校7年来，累计获得全国级赛事金牌21枚、省级金牌310枚，为国家及省队输送了数十名优秀后备人才，其中9人入选省专业队，7人入选国家少年网球预备队，2人入选国青队。

在京山，网球不仅是运动，还是改变命运的契机。来自安徽合肥的崔晨最为了孩子的网球梦想，举家迁至京山，并在此经营起美容院与塑胶材料厂。“这里不仅有专业的训练环境，更有浓厚的网球文化和成长土壤。孩子能边学球边成长，我们也能安心创业。”崔晨说。这类“带企迁居”的家庭，正成为京山独特“网球生态”吸引力的生动注脚。

赛事赋能：小城举办国际赛事

2025年9月22日，京山网球公开赛开幕，吸引了全球20多个国家和地区的130余名网球运动员，亚历山德拉·伊娃·麦肯齐·麦克唐纳德等名将纷纷亮相。这是湖北省目前唯一的国际职业网球男女合赛，标志着京山已跻身世界网球版图。

国家体育总局网球运动管理中心青少年与群众网球部主任孙文评价道：“提及红土会想到罗兰·加洛斯，谈及草地会想到温布尔登。如今，京山以‘中国县域首次举办国际男女合赛’的突破，在世界网球版图上刻下了‘中国县域印记’。”

京山网球最鲜明的特色，在于创造了“赛事与城市生活零距离”的独特场景。学生担任球童、市民步行观赛、国际球员融入本地社区，形成了“赛训融合”的生动局面。正如一位学生家长在社交平台上的分享：国际赛事就在校门口，孩子能近距离接触偶像，这种激励无可替代。

经济效应：塑造消费新格局

职业赛事的成功举办如同一颗投入静水的石子，激活县域经济的涟漪效应立竿见影。京山敏锐地抓住“赛旅融合”机遇，推出“跟着赛事游京山”系列活动。赛事期间，同步举办的温泉万人沐汤节、农博汇金秋美食季、星空帐篷露营等配套活动，联动40多家市场主体，成功塑造了“白天观赛，晚上消费”的休闲新格局。

旅游消费数据显示：公开赛8天期间，累计吸引现场观众5.6万人次，直接带来旅游收入1.1亿元人民币，并带动餐饮、住宿、交通、购物等相关产业收入超1294万元。依托赛事与对白蜡旅游业资源的“乡野里”民宿，入住率高达95%，同比增收6万余元；本地的网球主题俱乐部在赛事期间更是房间爆满，收入翻番。

2025年，京山通过网球赛事吸引游客总量突破305万人次，“网球+”经济正成为推动县域经济高质量发展的关键增长极。

产业梦想：从网球之乡到产业之都

赛事落幕当日，京山体育装备制造产业推介会暨网球数智零碳产业园揭幕式活动举行，邀请中国体育场馆协会、学界专家与网球产业链企业齐聚京山，围绕网球产业的规划、运营与政策进行深度交流，旨在推动“网球+制造”融合发展，为县域经济注入科技化、品牌化新动能。

会上，京山市人民政府与华体集团、橙狮体育签署了战略合作协议，一批重点产业项目集中签约落地，昭示着京山网球事业向产业化纵深发展的决心。

面对未来，京山市委书记何洪涛充满信心：“我们将持续用好‘网球+’这把金钥匙，着力办赛事、聚人气、兴产业，加快建设全国第一、世界知名的‘荆网小镇’，力争用3年时间打造出百亿网球产业集群，以网球特色产业引爆县域经济的突破性发展。”

(中国新闻网)

湖北北京山聚力打造百亿『荆网小镇』

聚焦山西

山西省农机部门抢抓抢种保丰收

烘干粮食超过30万吨。

各级农机部门深入生产一线，做实“机田对接”，加强技术指导，帮助机手做好应急作业机具的检修、调试与保养。在降雨严重区域，重点开展烘干技术指导，检查燃料储备，规范操作流程。同时，积极协调交通运输部门为应急作业机具开辟“快速通道”，落实跨区作业免收通行费政策，并与环保部门协商，临时放开燃煤绿色通道，保障烘干燃料稳定供应。

在确保安全的前提下，山西省农机系统强化农机具保障，通过为小麦收获机换装玉米割台和宽轮胎，为玉米收获机加装宽轮胎、双轮胎或三角履带等措施，累计改装应急机具475台。临汾市成立农机作业联盟，组建26支共278台应急机车的作业队，在市域内开展对口支援。临汾与运城、大同与朔州及忻州分别签订区域农机应急互援协议，推动跨区应急协作。

山西省农机发展中心还积极调度外省资源，通过微信群等方式联系跨区作业机手，从河南驻马店、周口、陕西渭南、河北等地调度联合收获机186台（其中履带式154台）支援山西秋收，后续仍有外省履带收获机陆续抵达。

此外，各县农机部门对已申请履带收获机、履带拖拉机、粮食烘干机等应急机具补贴并录入系统的，组织人员上门核验，并协调财政部门优先兑付补贴资金，全力保障抢收抢种工作高效推进。

大同开启铁路冷链集装箱运输新模式



图为编组8节铁路冷链集装箱的货运列车从山西大同平阳火车站驶出。

时效、综合成本低等优势，对推动“公转铁”“散改集”转型、提升鲜活农产品销竞争力具有积极作用。此次冷链集装箱的成功投用，不仅全

面满足了本批玉米粒远距离运输中的保鲜与品质需求，也为山西更多农特产品走向全国市场提供了有力的物流支撑。

经营部业务主任李照坤介绍，此次冷链运输采用“8+1”模式，即8只40英尺冷藏箱加1只发电箱协同作业。该型冷藏箱具有自重轻、载重大、降温快等优势，可在零下30摄氏度至零上30摄氏度区间精准控温，完全满足本批货物零下18摄氏度的运输要求。箱体配备远程监控与控制系统，有效保障货物安全，适用于国内外大批量、长距离的冷鲜物资运输。

为提升运输效率，太原局集团公司平阳站全程动态掌握冷链集装箱的装车与编组进度，强化现场取送作业组织与流程管控，实施“优先编组、优先取送、优先发车”机制，确保冷链通道高效畅通。

铁路冷链集装箱运输具备全天候运行、受天气影响小、运能大、时

效高、

安全、

环保等优点，将为山西乃至全国农特产品流通提供新的物流解决方案。

本批发运的玉米粒共计约500吨，产自山西北部和内蒙古中西部，均为新近采收，主要用于玉米火腿肠的生产加工，对运输时效与保鲜条件要求极高。为保障货物品质，太原局集团公司大同铁路物流中心与中铁特货公司北京分公司联合制定专项运输方案，首次在山西投用无人值守的40英尺冷藏集装箱车组，实现全程恒温保鮮，“一箱到底”无缝运输。

据中铁特货北京分公司太原

经营部业务主任李照坤介绍，此次冷链运输采用“8+1”模式，即8只40英尺冷藏箱加1只发电箱协同作业。该型冷藏箱具有自重轻、载重大、降温快等优势，可在零下30摄氏度至零上30摄氏度区间精准控温，完全满足本批货物零下18摄氏度的运输要求。箱体配备远程监控与控制系统，有效保障货物安全，适用于国内外大批量、长距离的冷鲜物资运输。

为提升运输效率，太原局集团公司平阳站全程动态掌握冷链集装箱的装车与编组进度，强化现场取送作业组织与流程管控，实施“优先编组、优先取送、优先发车”机制，确保冷链通道高效畅通。

铁路冷链集装箱运输具备全天候运行、受天气影响小、运能大、时

效高、综合成本低等优势，对推动“公转铁”“散改集”转型、提升鲜活农产品销竞争力具有积极作用。此次冷链集装箱的成功投用，不仅全

面满足了本批玉米粒远距离运输中的保鲜与品质需求，也为山西更多农特产品走向全国市场提供了有力的物流支撑。

经营部业务主任李照坤介绍，此次冷链运输采用“8+1”模式，即8只40英尺冷藏箱加1只发电箱协同作业。该型冷藏箱具有自重轻、载重大、降温快等优势，可在零下30摄氏度至零上30摄氏度区间精准控温，完全满足本批货物零下18摄氏度的运输要求。箱体配备远程监控与控制系统，有效保障货物安全，适用于国内外大批量、长距离的冷鲜物资运输。

为提升运输效率，太原局集团公司平阳站全程动态掌握冷链集装箱的装车与编组进度，强化现场取送作业组织与流程管控，实施“优先编组、优先取送、优先发车”机制，确保冷链通道高效畅通。

铁路冷链集装箱运输具备全天候运行、受天气影响小、运能大、时